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ХВОЙНИХ РОСЛИН ВУЛИЧНОГО НАСАДЖЕННЯ 

В.П. Бессонова, д.б.н., професор 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет, м. Дніпро, 

Україна 
 

Дніпро – велике індустріальне місто України. У запобіганні забруднення 

повітря пилом та газоподібними сполуками значна роль належить хвойним 

рослинам, які слугують фільтром, що доочищує атмосферу протягом всього 

року. Насадження добре розвинених деревних рослин знижують рівень шуму, 

позитивно впливають на температурний режим. Хвойні породи відрізняється 

також високою фітонцидністю. У результаті впливу високотоксичних 

забруднювачів на рослини відзначається уповільнення росту, ушкодження 

хвої, що погіршує їх екологічні функції. Важливу роль у адаптації рослин до 

дії  несприятливих чинників довкілля відіграють низькомолекулярні 

антиоксиданти – аскорбінова кислота (АК) та глутатіон (GSH). 

Мета роботи: визначити вплив забруднення довкілля на вміст 

аскорбінової кислоти та глутатіону в хвої хвойних рослин вуличних 

насаджень. 

Дослідні рослини зростали у вуличних насадженнях на пр. Науки, 

контрольні – в Ботанічному саду ДНУ. Аналіз вмісту АК та та GSH проводили 

в травні та літні місці. Визначення АК здійснювали методом Тільмана, 

глутатіону відновленого – титрометричним методом. 

У динаміці змін вмісту АК у хвої контрольних рослин ялини колючої і 

ялини колючої ф. блакитна спостерігається подібна закономірність. 

Найбільша кількість цієї сполуки відзначена в кінці травня, в літні місяці 

відбувалося зниження її вмісту. У хвої ялини звичайної, ялівця козацького та 

туї східної  у червні і липні також зафіксовано падіння рівня АК з наступним 

збільшенням у серпні. Характер динаміки змін цієї сполуки у рослин відносно 

чистої зони і вуличних насаджень  подібний.  

У придорожньому насадженні в хвої ялини колючої кількість АК у літні 

місяці дещо більша порівняно з контролем. Вміст цієї сполуки підвищується в 

умовах забруднення довкілля викидами автотранспорту й в хвої ялини 

колючої ф. блакитна, але значніше і більш рівномірно за місяцями 

спостережень. Подібна закономірність виявлена і у змінах вмісту АК у хвої 



ялівця козацького та туї східної, проте перевищення контрольних значень 

більш суттєві. Концентрація  АК в хвої ялини звичайної в досліді нижча, ніж 

у контролі у всі строки спостережень.  

Вміст глутатіону в хвої рослин ялини колючої в контрольному варіанті  

відрізнявся мало у місяці досліджень. В голках ялини колючої ф. блакитна 

спостерігали поступове зниження кількості цієї сполуки в літні місяці. В інших 

досліджуваних видів хвойних рослин максимальна кількість цього трипептиду 

виявлена у травні, мінімальна – у липні. Динаміка змін рівня GSH з травня по 

серпень включно у дослідних рослин така ж, як і у контрольних. 

У вуличному насадженні в хвої ялини колючої ф. блакитна в травні і 

червні кількість GSH практично не змінюється, а в липні і серпні підвищується 

порівняно з показниками у рослин, що зростали в ботанічному саду. В хвої 

ялівця козацького та туї східної вміст трипептиду збільшується стосовно 

контролю, причому рівень перевищення контрольних значень найбільший в 

червні, а далі різниця зменшується по серпень включно. В умовах забруднення 

довкілля у голках ялини колючої та ялини звичайної містилося набагато менше 

глутатіону, ніж у рослин, що зростають на умовно чистій території 

ботанічного саду. Отже, за дії на хвойні рослини викидів автотранспорту 

відбуваються неоднозначні зміни вмісту цього антиоксиданту.  

Таким чином, падіння концентрації як АК, так GSH порівняно з 

контролем відбувається в хвої ялини звичайної. У голках ялини колючої і 

ялини колючої ф. блакитна дещо підвищується кількість АК, а GSH у першої 

зменшується, а у другої зростає. У хвої туї східної і ялівця козацького, більш 

стійких за морфологічними показниками у вуличних насадженнях рослин, 

вміст обох антиоксидантів вищий, ніж у контрольних. Збільшення 

концентрації АК та GSH в хвої рослин вуличного насадження свідчить про 

адаптивні реакції, які спрямовані на підвищення стійкості цих видів в умовах 

дії викидів автотранспорту, і може бути одним із механізмів, що обумовлює їх 

толерантність у даних умовах. 
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